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考点梳理

1.含有一次函数图象的实际问题

说明 图示

函数图
象变化
的意义

①趋象呈上升趋趋 ，说明函数值随着
自变量的增大而增大；
②趋象平行于  轴，说明随着自变量
的增大函数值不变；
③趋象呈下降趋趋 ，说明函数值随着
自变量的增大而减小.

____________________________________________

 



说明 图示

图象上
拐点的
意义

图象上的拐点既是前一段函数变化的
终点，又是后一段函数变化的起点.

段、 段： 随  的增大
而增大，且 段比  段增
速快；
段：随着 的增大，  值

不变；
段： 随  的增大而减小.



说明 图示

函数图象
的交点

两个函数图象的交点处自
变量的值相同、函数值相
同，在比较两函数值大小
时，该点作用较突出.

___________________________________________

当 时，  ；
当 时，  ；
当 时，  
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2.不含一次函数图象的实际问题

（1）一般解题步骤

①设出问题中的变量，弄清自变量和因变量；

②建立一次函数模型（列一次函数解析式）；

③确定自变量的取值范围；

④利用一次函数的性质解决实际问题；

⑤作答.

（2）实际问题中的最大值、最小值

在一次函数的实际应用题中, 根据自变量的取值范围,利用一次函数的增减性

即可求出实际问题中的最值.



2.近年来，中国传统服饰备受大家的青睐，走上国际时装周舞台，大放异

彩．某服装店直接从工厂购进长、短两款传统服饰进行销售，进货价和销售

价如表：

短款 长款
进货价/（元/件） 80 90

销售价/（元/件） 100 120

若该服装店计划购进长、短两款服装共200件（进货价和销售价都不变），

且进货总价不高于16 800元．则服装店应购进短款服装_____件，长款服装

____件，才能获得最大销售利润，最大销售利润是_______元.

120

80 4 800
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考法 一次函数的实际应用

例1 [2024长春中考] 区间测速是指在某一路段前后设置

两个监控点，根据车辆通过两个监控点的时间来计算车

辆在该路段上的平均行驶速度.小春驾驶一辆小型汽车在

高速公路上行驶，其间经过一段长度为20千米的区间测





（3）通过计算说明在此区间测速路段内，该辆汽车减速前是否超速.

（此路段要求小型汽车行驶速度不得超过120千米/时）



例2 近年来，市民交通安全意识逐步增强，头盔需求量增大．某商店购进甲、

乙两种头盔，已知购买甲种头盔20只，乙种头盔30只，共花费2 920元，甲

种头盔的单价比乙种头盔的单价高11元．

（1）甲、乙两种头盔的单价分别是多少元？



（2）商店决定再次购进甲、乙两种头盔共40只，正好赶上厂家进行促销活

动，促销方式如下：甲种头盔按单价的八折出售，乙种头盔每只降价6元出

售．如果此次购买甲种头盔的数量不低于乙种头盔数量的一半，那么购买多

少只甲种头盔，才能使此次购买头盔的总费用最少？最少费用是多少元？
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A.正比例函数关系 B.一次函数关系

C.反比例函数关系 D.二次函数关系
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